

“根”植华夏 “叶”茂全球

——记年逾九旬的体育活动家龚树森

驻美记者 徐东海 (本报洛杉矶电)



■ 现任全球华人篮球赛组委会会长高启正深感自己责任重大

“体育人生”塑丰碑

“我喜欢吃上海菜,以前经常来这家,现在腿脚不灵便了,就来得少了。”虽然已是九旬老人,除了腿脚稍有不便外,龚树森耳聪目明,思维也非常清晰。“这里以前是一片空地,很荒凉的,现在真是越来越热闹了。”

时光荏苒。1978年,57岁的龚树森决定移民美国。当时,他在台湾体育界可谓大名鼎鼎。不仅当了十年的国立中央大学体育系主任,还曾担任20多年的国际篮球裁判,可谓桃李满天下。而移居南加州之后,龚树森发现这边的华人几乎很难参与主流社会的活动,像体育比赛更是凤毛麟角。

回忆当时的情景,龚树森宛如细数昨日之事。“日、韩、菲、印各亚裔都有自己的体育竞赛,惟独华裔受到生活压力及体育行政人才的缺乏,几乎没有大型的体育竞赛活动。”科班出生,在体育和新闻界拥有特殊人脉的龚树森暗自下决心,一定要在美国的华人圈子中搞出个名堂。

经过两年准备,龚树森在1980年筹组了“美国中华体育联谊会”。为了推广这个协会,龚树森一人分饰多角,公关靠联系、筹款靠奔波、宣传自行拟稿,再摄影亲自分送各大报社。他既是创办人又是义工,一手包办了没有薪酬的大部分工作,甚至免费提供家中餐厅作为办公室,一步步在南加州华人中播下体育的种子。

如今,除了每年固定举办的华人运动大会外,“美国中华体育联谊会”还包办游泳、桌球、拔河、跆拳道、羽毛球、篮球、网球、足球、排球、划龙舟比赛等多项体育交流活动,对南加州华人社区贡献良多。而龚树森不管走到哪,都被人尊称为“体育大使”。

“金字招牌”放光芒

就像一位大家长,龚树森一手创办的赛事多达几十个,而其中他个人最骄傲,也是影响最大的赛事,无疑是全球华人篮球邀请赛。对于这项比赛,龚树森倾注了无数的心血,花费了30年时间悉心栽培。用他自己的话说,“这个比赛就是自己的亲儿子”。

说到篮球,龚树森始终有着非同一般的特殊情感。少年时飞奔球场,成年后执法国际比赛,退休后创办篮球赛事,老伴颜处芝开玩笑说,龚树森可以离开她,但离不开篮球。1985年,龚树森首次创办全球华人篮球邀请赛,当年只有两支三队参加,如今,这项比赛已经发展成为目前国际上规模最大的篮球赛事之一。

今年的第30届全球华人篮球邀请赛,于11月23日至27日在拉斯维加斯举行,200支华人篮球队、近3000名队员参加了400场比赛,创下全球华人参赛队伍最多、参赛人数最多的历史纪录。

全球华人篮球邀请赛的一个突出特点是,几乎每届参赛队员都是中年以上的华人,其中很多是为当年叱咤风云的球星,也有世界各地文化名人,还有在当今国际财经、贸易、医药、通讯、机械和电子等领域颇具影响力和投资实力的财团老总、企业家。他们无一例外,都是篮球爱好者。

既是比赛,又是一个联谊会。龚树森说,篮球赛除了为大家提供切磋球技的平台,同时也以球会友,强身健身,促进同胞间的情感交流。该赛事在世界各地轮流举行,每年都吸引欧、亚、澳、美等四大洲超过上百支队伍、数千人报名。龚树森说:“大家志同道合,交流切磋,无形中凝聚成一股民族团结的力量。”

今年率队参加全球华人篮球赛的上海市篮球协会副会长乐继跃特地顺道拜访了全球华人篮球赛创办者龚树森,已是93岁高龄的龚老先生见到远方来的客人,非常高兴,破例出门,为上海来的客人接风。乐继跃说,每年老朋友相聚在一起的时候,都会提到龚树森老先生。“前人栽树,后人乘凉,龚老先生搭建的这个平台,给了全球爱好篮球的华人一个互相学习、交流的机会,实在是大功一件。”

心爱的篮球赛在临近的拉斯维加斯举行,一帮老朋友一再邀请前往,但年事已高的龚老都婉言谢绝了。“身体不好,去了还要照顾我,就不给大家添麻烦了。”老伴颜处芝说,龚树森一生都是如此。

“哎哟,龚老先生,好长时间没见您来了。”深秋,洛杉矶圣盖博谷的一家老字号中餐馆内,93岁的龚树森一进入大厅,就被服务员认了出来。龚树森点了点头,笑了笑,推着自己的助步车缓缓坐在餐桌旁。“我算是这里的熟客了,第一次来这里吃饭应该是十几年前了吧。”满堂食客很少有人知道,这位耄耋老人竟然是华人篮球界“教父”般的一位人物。



■ 93岁高龄的龚树森先生(中)与上海篮球协会副会长乐继跃(右)老友相会



■ 全球华人篮球赛激战正酣
本版图片均为 刘津涛 摄



■ 身高2.20米的上海篮坛宿将张友良,成为当地媒体采访的热门人物

见证海峰摘金牌

2005年,在北京举行的第一届“斯坦科维奇杯”洲际篮球锦标赛上,龚树森被国际篮球联合会(FIBA)华裔主席程万琦提名获颁“终身杰出贡献奖”。这是迄今为止华人在国际篮球界所取得的至高荣誉。对于国际篮联给予的这个荣誉,龚树森表示非常荣幸。“我只是做了一些自己力所能及的事情。”

龚树森一生与体育结缘,曾见证了三届奥运会。1964年的东京奥运会,龚树森当时担任台湾体育总会奥运选拔训练组组长,结果热门人物“十项铁人”杨传广意外未能摘得奖牌,让龚树森遗憾不已。4年后的墨西哥奥运会,龚树森再度以管理人员身份出征,这次他亲眼见证“亚洲羚羊”纪政夺得女子80米栏铜牌。

前两次虽然是亲身参与,但在龚树森看来,自己的三次奥运会经历中印象最深,也是最激动的一次是在1984年的洛杉矶奥运会。已经成为媒体记者的他,在现场亲眼见证了许海峰射落华人在奥运会历史上的第一枚金牌。时至今日,龚树森依然对当年的那一幕津津乐道。“现场所有华人都在欢呼雀跃,这是全体中国人的骄傲。”

回想起自己大半辈子的体育生涯,龚树森把自己比喻成一颗树。他说,他的根在大陆,自幼至长大都热爱体育和运动;他的树干在台湾,30年的行政管理经历,丰富了他的体育人生;他的枝叶在美国,让华人世界多了体育这个特殊的平台。

龚树森说,体育强则国家盛。对他而言,篮球就像是个体媒介,体育则是座桥梁,因此他希望能用篮球及各项运动赛事,把全球华人团结在一起,就像接力一样,一棒接一棒传下去。除了连起华人同胞的情谊外,还要增强全体中国人的体魄。“推动全球华人华侨参与体育健身运动,是我最大心愿。”

30年春华秋实,全球华人篮球赛激情走过。交手交出情谊,会友会出真心。如今,全球华人篮球赛组委会来到现任会长高启正的手中。而立之年的赛事,如何做得更强,做得更大,高启正会长深感自己责任重大。以篮球为媒,全球华人走到一起来。身更强体更壮精神更健康,在篮球比赛中,唱响友谊的“欢乐颂”。而我们也期待,这项影响力最大的全球华人篮球盛会就像一棵参天大树,枝繁叶茂。



■ 上海顺天男子篮球队在本届全球华人篮球赛上夺得40岁组和50岁组的两枚金牌